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Celodenní mrazy letos nastoupily o šest dnů dříve. 
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Pětiletá extrémní epizoda sucha v západní Asii  
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TerraDrought: První globální monitoring sucha  

 

V rámci týmu Intersucho jsme vyvinuli a spustili první globální systém monitoringu a 

předpovědi výskytu sucha a jeho dopadů, na kterém jsme spolupracovali také s našimi 

americkými kolegy z Národního centra pro zmírňování dopadů sucha. Na novém webu 

(v anglickém jazyce) najdou uživatelé aktuální a podrobné informace o probíhajících 

epizodách sucha na celém světě, stejně jako archiv těchto událostí. 

 

 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Pro více informací sledujte náš nový web    

 

 

https://terradrought.eu/
https://terradrought.eu/
https://terradrought.eu/
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V týmu deseti lidí jsme v uplynulých třech letech sbírali a analyzovali zprávy, které se týkaly 
dopadů sucha. Jednalo se o informace z internetových verzí tištěných médií, zpravodajských 
webů, televizí a rozhlasů. Za tři roky jsme zpracovali přibližně 8 000 mediálních výstupů, které 
byly roztříděny geograficky a podle toho, jaký sektor sucho ovlivnilo – například zemědělství, 
zásobování pitnou vodou, vznik požárů, dopravu či další oblasti. Na základě těchto zpráv jsme 
vytvořili rozsáhlý textový model, díky němuž nyní s pomocí AI dokážeme velmi spolehlivě 
vyhledávat informace o suchu ve 14 jazycích. Tím se dostáváme k mnohem většímu množství 
zdrojů, jejichž manuální zpracování by vyžadovalo desítky dalších spolupracovníků. 
 
Vrstva dopadů sucha zobrazuje počet hlášených dopadů v jednotlivých zemích za poslední 4 
nebo 12 týdnů, včetně kategorií (sektorů), kterých se tyto dopady týkají. 
 
 

 

 
 
 
Permanentní monitoring umožňuje kontinuálně sledovat vývoj sucha v různých regionech a 
zaznamenat stupňující se dopady v případě jeho prohlubování. Projekt má pomoci zejména 
zemím, které žádný vlastní monitorovací systém nemají. Může například posloužit ke 
včasnému směřování humanitární pomoci. 
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Sucho v západní Asii 2020–2025: pětiletá extrémní 

epizoda s bezprecedentními dopady 

 

Od zimy 2020/21 zasáhlo rozsáhlé části Západní Asie, včetně Mezopotámie a Íránu, 

mimořádně dlouhé a intenzivní sucho. Po dobu pěti let se zde vyskytovaly výrazně 

podprůměrné srážky a zvýšené teploty, což vedlo k akutnímu nedostatku vody. 

Rok 2025 je v Iráku nejsušším od roku 1933 – hladiny Eufratu a Tigridu klesly místy až na 27 

% dlouhodobého průměru. Teherán čelí riziku kritického nedostatku vody kvůli téměř 

prázdným nádržím po pěti suchých letech. V Sýrii se letos srážky propadly o 70 %, což 

vyřadilo tři čtvrtiny zemědělské produkce závislé na srážkách a způsobilo výpadek 2,7 milionu 

tun pšenice. 

Rychlá analýza World Weather Attribution konstatuje, že současné sucho je výrazně zesíleno 

klimatickou změnou. Podle studie se riziko výskytu takto silného sucha zvýšilo vlivem 

člověkem způsobeného oteplování více než desetkrát. Analýza také potvrzuje, že dlouhodobé 

suché epizody jsou nyní častější a trvalejší. 

Klíčové poznatky studie: 

• Rok 2025 je pátým rokem sucha v Íránu, kde se dlouhodobé problémy s vodním 

hospodářstvím kumulují s častými suchými epizodami, intenzivním 

zemědělstvím a nadměrným čerpáním podzemních vod. Velká města včetně 

Teheránu čelí riziku přídělového systému nebo kritických výpadků zásobování. 

• Zemědělství spotřebovává více než 90 % íránské vody. Sucho nejvíce zasahuje 

drobné zemědělce závislé na závlahách, což vede k poklesu výnosů, 

ekonomickým ztrátám a zvýšené migraci do měst. 

• Rychlé změny ve využití krajiny – degradace půdy, desertifikace či zánik 

mokřadů – snižují přirozenou odolnost vůči suchu a erozi a zhoršují kvalitu 

ovzduší v důsledku prachových bouří. 

• Srážky v regionu v posledních letech výrazně klesají; rostoucí teploty zvyšují 

výpar a tím i výskyt a intenzitu zemědělského sucha. Index SPEI potvrzuje, že 

roky 2020–2025 představují v Íránu nejhorší zemědělské sucho v historii 

měření. 

• V dnešním klimatu (oteplení o 1,3 °C) má poslední rok sucha periodu opakování 

10 let; v chladnějším klimatu minulosti by šlo o epizodu s výskytem jednou za 

50–100 let. 

• Na podzim 2025 Írán přijal nový Národní plán řízení změny klimatu, zaměřený 

na posílení odolnosti ve vodním hospodářství a zemědělství. 
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Podívejte se také na aktuální stav rizika sucha ve světě. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pro více dění ve světě sledujte náš web      

 

 

https://www.windy.com/
https://www.windy.com/
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USA: Požár v Kalifornii 
 
Od 13. listopadu zasáhl požár Pack Fire ve východní-centrální části Kalifornie přibližně 800 
hektarů území. Podle agentury Cal Fire bylo poškozeno nejméně 36 budov, z nichž 30 je 
označováno jako zcela zničených. Pro dotčené oblasti byly vydány dočasné evakuační 
výstrahy. K dnešnímu dni je požár z 96 % pod kontrolou. 
 
 

Požár v iránských Hyrcanských lesích 

V severním Íránu pokračuje rozsáhlý lesní požár, který zasahuje části Hyrcanských lesů v 

provincii Mázandarán, včetně oblasti Elit u města Chalous. Oheň hoří s přestávkami téměř 

měsíc – poprvé byl zaznamenán 1. listopadu, znovu se rozhořel 15. listopadu a kvůli 

extrémnímu suchu opět nabral na intenzitě. Region přitom čelí již pátému suchému roku v 

řadě. K 24. listopadu 2025 úřady uvádějí přibližně 80% kontrolu požáru, přesto úplné uhašení 

nadále komplikují suché podmínky, těžko přístupný terén a proměnlivý vítr. 

Hyrcanské lesy, zapsané na seznamu světového dědictví UNESCO, se rozkládají podél jižního 

pobřeží Kaspického moře a patří k ekologicky nejcennějším oblastem na světě. Jsou 

označovány jako „plíce Íránu“ a představují domov více než 3 200 druhů rostlin, 180 druhů 

ptáků a téměř 60 druhů savců, s původem sahajícím 25–50 milionů let zpět.  

V souvislosti s požárem se vede veřejná debata o připravenosti a reakci státu. Írán poprvé 

po letech požádal o pomoc okolní země, včetně Turecka a Ruska. V médiích i mezi odborníky 

zaznívá kritika nedostatečného vybavení, nepravidelného financování lesního hospodářství a 

obavy z možného úmyslného zakládání požárů v souvislosti s nelegální výstavbou. Hlavním 

faktorem mimořádně dlouhého požáru však nadále zůstává extrémní sucho posledních let, 

které výrazně zvýšilo hořlavost vegetace. 
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Alžírsko: Šedesát požárů během víkendu 

V Alžírsku se o uplynulém víkendu rozšířilo 60 lesních požárů, které si vynutily hromadné 

evakuace. K rychlému šíření přispělo víceleté sucho a nezvykle teplé počasí – teploty v Alžíru 

dosáhly 31 °C, což je na tuto roční dobu velmi neobvyklé. Podle alžírských úřadů jsou všechny 

požáry již uhašeny. Centrální a západní části země však trpí extrémním suchem už více než 

šest let. V letech 2021 a 2022 zde požáry spálily přes 100 000 hektarů lesů a připravily o 

život desítky lidí – šlo o jedny z nejzávažnějších environmentálních katastrof v moderní historii 

země. 

Výzkum Univerzity v Bouiře ukazuje, že navzdory vědeckému konsenzu o vlivu klimatické 

změny na zvyšování rizika sucha, veder a požárů se veřejná debata v Alžírsku stále zaměřuje 

především na lidské příčiny (nedbalost, žhářství či konspirace). Podle autora studie k tomu 

přispívá nedostatek environmentální komunikace v médiích a nízká informovanost o 

klimatických rizicích. 

 

Zdravotní rizika kouře pro hasiče: mezery v praxi 

Nová australsko-americká studie ukazuje, že mezi vědeckými poznatky o toxických látkách v 

kouři z přírodních požárů a praktickými doporučeními pro hasiče existuje výrazná informační 

mezera. Kouř obsahuje směs škodlivin způsobujících akutní i dlouhodobé zdravotní problémy, 

přičemž úroveň expozice závisí na typu vegetace, chování ohně i konkrétních činnostech 

hasičů. Výzkum zdůrazňuje potřebu jasných a použitelných pokynů pro praxi – zejména 

důsledné používání ochranných pomůcek, rychlé dekontaminace po zásahu a lepšího 

monitoringu expozice. Studie také připomíná často opomíjený fakt, že kůže je významnou 

cestou vstupu karcinogenů do těla, zejména při vysokých teplotách a pocení. Autoři 

upozorňují na omezení běžných respirátorů P2/N95, které nechrání před toxickými plyny, a 

na riziko tepelného stresu způsobeného ochranným oděvem. Výsledky budou využity při 

tvorbě nových vzdělávacích materiálů v USA a Austrálii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://connectsci.au/wf/article/34/11/WF25138/251935/Addressing-firefighter-concerns-unraveling-the
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Podívejte se také na aktuální stav rizika požárů ve světě. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pro více dění ve světě sledujte náš web      

 

 

https://www.windy.com/
https://www.windy.com/
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Celodenní mrazy letos nastoupily o šest dnů dříve 

 

Během týdne se postupně ochlazovalo. Na začátku se maximální teploty pohybovaly mezi   

8–10 °C. V sobotu však na alespoň polovině území republiky teploty po celý den 

nevystoupily nad bod mrazu, což znamená, že v těchto oblastech nastal tzv. ledový den – 

den, kdy se teplota nepřehoupne přes 0 °C. 

 

 
 

Průměrné období, kdy může nastat ledový den, spadá mezi 28. listopadem a 1. březnem, 

tedy prakticky zcela kopíruje zimní sezónu z pohledu meteorologů. Letos se tento jev objevil 

o šest dní dříve než obvykle, což však nevybočuje z dlouhodobé proměnlivosti. Nejranější 

výskyt ledového dne za celou republiku byl 4. listopadu 1980, nejpozdější 21. prosince 2000. 
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Pozdější nástup ledových dnů je pozorován dlouhodobě. Zatímco v období 1961–1990 se 

první den s celodenním mrazem v průměru za celou republiku objevoval 26. listopadu, v 

letech 1991–2020 nastal o čtyři dny později a v poslední dekádě 2011–2020 dokonce až 4. 

prosince. V listopadu se takových dnů v průměru vyskytuje kolem dvou až tří a jejich počet 

dlouhodobě klesá. V nížinách jde o jeden až dva dny, zatímco na horách může být až deset. 

Celkově se tedy období s výskytem ledových dnů zkracuje – dnes je o 24 dní kratší než před 

60 lety. 

Podívejte se na graf, který zobrazuje, kdy v Česku v minulosti mrzlo, a tedy délku periody od 

prvního do posledního výskytu ledového dne. 
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Sněžení doplňuje půdní vlhkost ve spodních vrstvách 

 

Díky nové sněhové pokrývce bude půdní vlhkost zejména v povrchové vrstvě do 40 cm nadále 

poměrně vysoká a mírně se zlepší i situace ve spodních vrstvách, které dlouhodobě trpěly 

deficitem. V horizontu 10 dnů bude půda zcela nasycena, hlavně v severní polovině Moravy, 

na východě, v severních Čechách, na Vysočině a logicky na horách. Na skoro polovině území 

bude půda zcela nasycena do hloubky 1 m. Aktuálně je to již na 41 % území republiky a půdní 

vlhkost nad 70 %, což se považuje za vysokou hodnotu, je zaznamenána na 76,6 % území. 

 

 

 Pro více denních informací sledujte náš web 

 

https://www.intersucho.cz/cs/
https://www.intersucho.cz/cs/
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Více informací z našich dalších webů Vám přineseme s novou sezonou. 

Kontakt 

Máte jakýkoli dotaz nebo nápad na zlepšení? Potřebujete se s námi spojit?  

Jsme tu pro vás. 

 

 

 

Aktuální informace připravili 

 

 

 

Buďte s námi v kontaktu také na platformě          

  

 

    

       Intersucho       FireRisk         AgroRisk            DendoNetwork 
 

 

 

                Monika Hojdanová 

 + 420 774 679 349 

 hojdanova.m@czechglobe.cz 

 

 Ústav výzkumu globální změny AV ČR, v. v. i. 

Bělidla 986/4 a 

603 00 Brno 

  CzechGlobe  

  CzechGlobe 

     Monika Hojdanová 

     Václav Rára 

     Pavel Zahradníček 
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